

农村产业融起来 农民钱包鼓起来

从四川彭州乡村产业变化看我国农村产业融合发展新趋势

新华社记者 于文静 董峻

生产一包生毛豆需要5道工序，一个人通过手机软件管理200亩菜地，曾经在川藏线上开旅游车的司机如今在家门口实现就业，大学生到村里开起咖啡馆……

记者近日在四川省彭州市采访发现，融已成为当地乡村发展新动能，推动产业发展更兴旺、田园生活更美好。这种一二三产业融合发展的动向，或将成为今后我国乡村产业发展的新格局。

在彭州市九尺镇中阅农产品初加工中心，农民源源不断地送来刚采摘的新鲜毛豆，工人在车间仔细清洗、拣选。

毛豆经过去枝叶、去壳、筛选、冲洗、人工拣选成熟度等5个步骤，然后销往大城市的超市和餐饮店。通过处理，每斤至少增收1角钱，去年销售超1.5万吨、增收300万元以上，大大提高了农产品附加值。九尺镇负责农业农村工作的镇干部吕明深说。

而在九尺镇萱源智慧蔬菜园，通过农业物联网智能化监控系统、水肥一体化智能灌溉系统，管理人员张速轻点手机就能给蔬菜精准浇水施肥。

肥。在这个园区，一人可以管理200亩菜地，农忙时候只需雇佣少量工人就能满足采收需要。

乡村振兴的首要任务是产业振兴。农业农村部乡村产业发展司司长曾衍德说，近年来，农业越过产业、区域和城乡边界，与其他产业高位嫁接、跨界融合，呈现出“农业+”多业态的融合发展趋势，如种植+林牧渔业形成循环型农业；农业+加工流通业形成延伸型农业；农业+文化、教育、旅游、康养等产业形成体验型农业；农业+信息产业形成智慧型农业。

农村产业融合发展可以说是继家庭联产承包责任制、乡镇企业、农业产业化之后农民的第四次创造。他说，如果说农业产业化只是把产加销三个鸡蛋并列在一起，农村产业融合发展则是把三个鸡蛋打碎重新炒出一盘新兴产业新业态的新菜。

一个“融”字，不仅兴旺了乡村产业，也让越来越多的人感受到了乡村慢生活。随着农业农村资源内涵延伸，产业融合功能拓展，尤其是农业与文教、旅游、康养、餐饮等产业融合，催生创意农业、教育农园、民宿服务、康养农业

等，一些农村出现了离城不远不近、房子不高不低、日子不紧不慢的品质生活。

花草、流水、柚子树、老式电器和咖啡香在九尺镇的谢家院子，几个大学生创业者利用自家和邻居的宅基地进行旧院改造，开起了春风十里·咖啡馆。

由于当地政府加大投入建基础、村民自愿投工投劳治理，村容村貌和垃圾污水处理能力提升，泉水绿道的田园风光吸引了诸多游客，鹅肠火锅、九尺板鸭等当地特色美食店也将陆续入驻。

以前我在川藏线给游客开车挣钱谋生，很辛苦。现在村里环境好了，游客多了，我除了把3亩多地流转给蔬菜园区，每年收入近4000元，还有开网约车的收入，接下来打算把空房子出租做餐饮，家门口就业更安逸。玉源村48岁的村民李发金说。

稻秧碧绿，白鹭点点，蝴蝶在菜地飞舞，村民闲坐树下话家常。因为产业越来越红火，村里的人气也旺起来。

据农业农村部统计，截至2018年底，全国

各类农业新型经营主体350万家，其中农业产业化龙头企业8.7万家。返乡入乡创新创业人员达到780万人。企业与各类经营主体建立了利益联结机制，据初步测算，产业融合使农户经营收入增加了67%，采取订单方式带动农户的占55%。

一些业内人士认为，农村产业融合发展涉及多部门、多产业、多主体，需要将其纳入乡村振兴的大格局中统筹谋划，以农业农村资源为基础，完善农户参与融合发展的利益联结机制。

记者采访了解到，目前许多企业与农民仅仅是土地流转、农产品销售、劳动雇佣关系，农民缺乏定价话语权。对此，曾衍德表示，今后要把利益分配的重点向产业链的上游和农户倾斜，推广“订单收购+分红”“农民入股+保底收益+按股分红”等，通过构建契约式、分红式、股权式利益联结机制，促进以镇带村、以村促镇、镇村联动，实现产业在镇、基地在村、增收在户。

新华社北京6月25日电

武陵源区今年来城镇新增就业690人

本报讯 近日，笔者从武陵源区就业服务中心获悉，2019年以来，武陵源区全县新增就业690人。

武陵源区高度重视农村创业就业工作。今年以来，全区城镇新增就业690人；为失业人员发放生活费69万元，同步缴纳失业人员失业期间医疗保险费15万元；并成功对接4家企业，为贫困劳动力提供24个用人单位647个岗位；开设培训班6期，累计培训各类人员近400人。

据悉，武陵源区还将开设残疾人养蜂技能培训班和“两后生”（初、高中毕业未能继续升学的贫困家庭中的富余劳动力）技能培训班，为求职人员与用人单位牵线搭桥提供有效帮助和服务。

（屈泽清）



杨远华（右二）给贫困户讲解疏果技术。



成熟的桃子果大味甜。



蜜桃满枝果农笑

文/本报记者 向文 通讯员 周芸 图/李维跃

桑植县利福塔镇苦竹河村的桃子熟了，漫山遍野飘着果香；山里的果农笑了，丰收的喜悦爬上了眉梢。

6月21日，站在利福塔镇苦竹河村的山头上，望着漫山遍野挂满枝头的桃子，村民杨远华脸上写满了幸福。

眼下正是桃子上市的季节，我们种的桃子大部分都在山上，太阳光照充足，吃起来很甜，很多客商都喜到我们这里收购桃子。正在桃园里忙碌的杨远华高兴地告诉记者。

以前在市里做水果生意，发现他们种植水果的土壤跟我们村的很相似，并且水果市场前景很好，2014年就跟妻子回到村里开始种植桃子。杨远华告诉记者，

刚开始种植了50亩，收益确实比以前高了不少，去年桃子就卖了九多万元。

根据桃子成熟的时间，我们种植了红沙桃、黄桃、青山中桃、苹果桃、雪桃5个品种，既能满足不同时期前来购买的顾客，又可以错开集中上市时间，让果品卖上好价钱。杨远华高兴地说，只要桃子品质好，就不愁销。

苦竹河村的桃子因品质好、味道甜、色泽均匀，目前商贩收购价在每斤3.5元以上，客人自己到果园采摘能卖到每斤5块以上，收入相当可观，每年桃子成熟的时候都会吸引大量的客商前来收购。

昨天一天客人自己在果园采摘我就卖了几千块。看着满树沉甸甸的果子，杨远华的妻子王冬梅脸上乐开了花。她告诉记者，在种植过程中，始终坚持使用有机肥，并通过修剪、掐花、疏果等栽培技术，保证桃子的质量。

过去我们村都是种植红薯、玉米等作物，一年下来的收成只够全家人的口粮。今年计划和村里合作，扩大水果种植规模到100亩，按照公司+农户的模式，带动全村农户参与起来，共同致富。谈起未来的发展，杨远华信心满满。

为了让村民的利益最大化，利福塔镇政府积极行动，借助西线旅游发展东风，计划成立村级旅游服务公司，推广湘村客栈、特色民宿、峰恋溪露营、九天花海观赏、时鲜果蔬采摘体验等项目，发展壮大集体经济，进一步丰富景区目前单一、传统的观光旅游产品，努力实现村内游、购、娱、吃、住、行等旅游接待要素的共享化，将苦竹河村打造成为春赏花、夏戏水、秋尝果、冬熬糖的特色旅游村。

梯市村多举措做实转移就业

本报讯 连日来，桑植县官地坪镇梯市村文书邹先贵加班清理了村办劳务公司上半年转移就业工作台账。这是该村做实转移就业为精准扶贫开设新局面的一个缩影。

近年来，梯市村支两委在市纪委监委驻村帮扶工作队的帮助下，按照县委县政府产业四个一总体部署，在镇党委、政府的大力支持下，针对贫困群众就业出不去、难就业、脱贫难的实际，该镇把转移就业作为最直接、最快捷、最有效的精准扶贫方式，以就业扶贫脱贫为主抓手之一，成立亿睿达劳务公司并由村文书兼任负责人，以村民小组为单位设立劳务信息员，以村为单位设置村级就业信息库，为实施就业培训和转移就业提供精准数据，多平台、多形式、多步骤收集就业岗位，通过劳务输出就业、依托产业扶贫家门口就业、扶持自主创业就业、技能培训就业，促进贫困劳动力转移就业开辟精准脱贫新局面。

劳务输出就业。主动对接劳务合作单位和用工企业，选定一批有一定规模、用工规范的企业或人力资源服务机构为企业为主要输出地，广泛开展劳务协作，精准确定劳动力输出渠道，组织劳动力转移输出。2017年全村实现劳务就业脱贫117人，2018年全村实现劳务就业脱贫105人。据初步核算，劳务输出就业实现人均务工年收入超过2万元。

扶持自主创业就业。鼓励农民工返乡创业、当地能人就地创业、贫困劳动力自主就业，支持发展农村电商等创业就业项目。重点通过扶持种植莓茶、烟叶，养殖黑山猪，助推贫困户自主创业就业脱贫。截至目前，累计带动全村就业388人，发放奖扶资金93万元。

技能培训就业。梯市村按照镇党委、政府每年就业培训计划及工作队对接技能培训机构因人施培、因产施培、因岗定培，针对群众需求，分阶段、多层次、系统性不间断地为贫困劳动力开展好全员培训工作，做到技能培训一人，就业脱贫一户。2017年，88名贫困劳动力参加了培训，60名贫困劳动力实现就业脱贫。2018年，108名贫困劳动力参加了培训，76名贫困劳动力实现就业脱贫。

（邱德帅 邹先富）

龙潭河镇富硒红糯米成新宠

文/图 黄岳云 朱永洲



利用传统糯米开发出贡糯雪糕。

6月26日，在慈利县龙潭河镇潘坪村，张家界农博士种专业合作社聘的20多名工人忙着栽插富硒红糯米。

红糯米原称红粟米，属香米的一种，色泽红艳，煮熟后香味四溢，具有养肝、养颜、泽肤等功效，适用于营养不良、面色苍白、皮肤干燥以及身体瘦弱者食用。张家界农博士种养专业合作社负责人满雄介绍，龙潭河镇的土壤很适合红米糯谷的种植，去年种植的700多亩红糯米总产量30万公斤，总产值在150万元左右。经过对比，种植红米糯谷要比种植优质水稻每亩增收500元左右，今年，合作社在龙潭河镇种植红米糯谷1000多亩。

合作社还把该镇渠溶村传统冬糯稻种植作为特色产业来抓，利用这种稀有的传统冬糯稻为原料，开发出了龙潭贡糯雪糕，雪糕香糯味美，受到市民的喜爱。

据悉，慈利县龙潭河镇渠溶村海拔668米，四面环山，气候冷凉，田地土壤腐殖质含量高，土层深厚，形成了农作物生长的独特地理环境。《慈利县志》记载：冬糯米其形光洁圆润如珍珠，晶莹透亮若象牙。其制品口感香滑软糯、筋丝绵柔、劲道弹牙。



人工移栽秧苗。

走好走稳乡村善治之路

李东标

能力现代化是实现乡村振兴的必由之路。

加强和改进乡村治理，必须解决好“为了谁”的问题。村民既是乡村治理的参与者，也是最大受益者。要围绕乡村治理中的痛点和难点，帮助村民解决实际困难，持续加大公共服务产品的优质供给，同时逐步扩大村民参与乡村治理的广度与深度，调动广大村民积极性、主动性、创造性，有效发挥村民在乡村治理中的主人翁作用，不断增强村民的获得感、幸福感、安全感。

加强和改进乡村治理，必须解决好“谁来干”的问题。实现乡村有效治理，归根到底还是要靠人才。解决了乡村治理所需之才，就牵住了

乡村治理的“牛鼻子”。当前，广大乡村除了需要一批爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民外，还需要懂乡村治理的专门人才。要引导农村致富能手、外出务工经商人员、高校毕业生等在乡村治理中发挥积极作用，充分发挥党员在乡村治理中的先锋带头作用，为乡村治理提供有效智力支撑和人才保障。

加强和改进乡村治理，必须解决好“怎么干”的问题。推进乡村治理体系和治理能力现代化，需要建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的现代乡村社会治理体制，构建共建共治共享的社会治理格

局。实施乡风文明培育行动、加强农村文化引领、推进法治乡村建设，要综合施策，协调各方力量，打出乡村治理的“组合拳”，探索形成适合本地的乡村治理机制，才能夯实乡村振兴基层基础，取得更多看得见、摸得着的成效。

梦在前方，路在脚下。只有走好走稳乡村善治之路，让乡村社会治理更加有效、充满活力、和谐有序，才能为乡村振兴注入澎湃动力，让广大农民共享发展成果。

（据新华网）

武陵源区开展两不愁三保障督查

本报讯 近日，武陵源区对全区四个乡（街道）22个村（社区）“两不愁三保障”回头看落实情况进行督查。

此次督查重点围绕“两不愁三保障”回头看落实情况，对四个乡（街道）进行了全面督查。采取“22个村必到，抽取的户必入”的方式，电话抽查的方式督查。

此次督查为期三天，旨在全面准确摸清“两不愁三保障”底数，紧盯脱贫攻坚新标准，加强统筹协调，找准薄弱环节，补齐短板，确保全区“两不愁三保障”各项政策落到实处，全面提升贫困群众的满意度，进一步提升全区巩固脱贫工作质效。

（屈泽清）